

opublikovan ne byl. [Fundamentals of state policy of the Russian Federation in the sphere of development of legal literacy and legal consciousness of citizens (approved by the President of the Russian Federation on 04.05.2011) // The text of the document was not officially published] URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/55071558/?ysclid=1zgv1ask5d352819288> (access date: 08/06/2024).

5. Galiev F. H. Grazhdanskoe obshchestvo i pravovaya kulyura: vzaimosvyaz' i vzaimozavisimost' // Pravovoe gosudarstvo: teoriya i praktika. [Civil society and legal culture: relationship and interdependence // Rule of law: theory and practice] 2010. No. 1. Pp. 46–50.

6. Snashkov S. A. Tendencii razvitiya pravovoj kul'tury sovremennoj rossijskogo obshchestva // Mezhdunarodnyj nauchno-issledovatel'skij zhurnal. [Trends in the development of legal culture of modern Russian society // International research journal] 2022. No. 2. Pp. 56–61.

7. Noskova G. N. Konstitucionno-pravovye garantii narodovlastiya v sovremennoj Rossii : avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk. [Constitutional and legal guarantees of democracy in modern Russia: author's abstract to dissertation for Candidate degree in legal sciences] Saratov, 2007.

8. Petruchak L. A. Pravovaya kul'tura sovremennoj rossijskogo obshchestva: teoretiko-pravovoe issledovanie: diss. ... d-ra. yurid. nauk. [Legal culture of modern Russian society: theoretical and legal research: dissertation for Doctoral degree in legal sciences] M., 2012.

Бигрузи Бухаринович Сулейманов
Заведующий кафедрой теории государства и права
Северо-Кавказского института (филиала) ВГЮУ (РПА
Минюста России), кандидат исторических наук, доцент,
заслуженный юрист Республики Дагестан
E-mail: doktorb@yandex.ru

С. С. Алексеев о принципах права (некоторые размышления)

Аннотация. Принципы права – важное правовое средство, отражающее существенные закономерности и указывающее направления правового регулирования, что обуславливает актуальность статьи. Предмет исследования составляют утверждения и выводы известного отечественного правоведа С. С. Алексеева о принципах права. Цель исследования – раскрытие наиболее важных аспектов учения С. С. Алексеева о принципах права. С помощью различных методов познания выявлены особенности подхода к принципам права одного из крупнейших отечественных теоретиков права, проанализированы признаки принципов права. Использованы исторический, сравнительно-правовой, догматический и иные научные методы. Делается вывод о том, что С. С. Алексеев после распада СССР и проведения реформ перешедший на позиции политического либерализма, существенно изменил оценку советского права, идеализируя новую правовую реальность.

Ключевые слова: право, принципы права, идея права, закономерности права, нормативное предписание.

Bigruzi Bukharinovich Suleimanov
Head of the Department of Theory of State and Law of the North
Caucasus Institute (branch) of the Voronezh State University
of Law (RLA (Russian Law Academy) of the Ministry of Justice
of Russia), Candidate of Historical sciences, Docent, Honored
Lawyer of the Republic of Dagestan

S. S. Alekseev on the Principles of Law (Some Reflections)

Annotation. *Principles of law are an important legal tool, reflecting essential patterns and indicating the direction of legal regulation, which determines the relevance of this article. The subject of this study is the assertions and conclusions of the renowned Russian legal scholar S. S. Alekseev on the principles of law. The purpose of this study is to reveal the most important aspects of S. S. Alekseev's teaching on the principles of law. Using various research methods, the distinctive features of this leading Russian legal theorist's approach to the principles of law are identified and the characteristics of these principles are analyzed. Historical, comparative legal, dogmatic, and other scientific methods are used. It is concluded that S. S. Alekseev, who adopted a position of political liberalism after the collapse of the USSR and the implementation of reforms, significantly altered his assessment of Soviet law, idealizing the new legal reality.*

Keywords: law, principles of law, idea of law, legal patterns, normative prescription.

Принципы права – важные правовые явления, выполняющие различные функции, по ним можно судить о приоритетах правовой политики, о закономерностях права в определенный период развития общества. Именно принципы права содержат сконцентрированные особенности предмета и метода отрасли права.

Принципы права нельзя признать малоисследованными или неизученными, они являются популярными объектами исследования у правоведов. Однако многие аспекты этих принципов остаются спорными, неоднозначными. В такой ситуации, на наш взгляд, актуально изучение подходов, выводов, которые были разработаны известными учеными-правоведами. К их числу, безусловно, относится Сергей Сергеевич Алексеев, в обобщающих и специальных трудах которого принципам права уделено значительное внимание.

С. С. Алексеев писал о принципах права еще в начале своего творческого пути. В частности, в 1966 г. он указывал на значение социалистической законности в обеспечении единства правового регулирования [1, с. 36]. В этой работе он отмечал, что нормативно-правовое регулирование является одним из предпосылок социалистической законности [1, с. 111]. В известном труде «Проблемы общей теории права» в 1972 г. С. С. Алексеев определял принципы права «как выраженные в праве исходные нормативно-руководящие начала, характеризующие его содержание, его основы, закрепленные в нем закономерности общественной жизни» [2, с. 102]. Через 9 лет ученый дает почти тождественное приведенному варианту определение [3, с. 98]. На наш взгляд, приведенное определение логично и содержательно, в нем отсутствуют идеологические установки, характерные для многих дефиниций правовых явлений того периода.

В. Б. Ершов, называя С. С. Алексеева ведущим советским специалистом в области общей теории права 80–90-х гг. прошлого века, утверждает, что еще в 1972 г. он «частично на основе определения Е. А. Лукашевой сделал повторяемый другими специалистами в области общей теории права вывод [определение]...» [4, с. 19]. Сформулированное С. С. Алексеевым определение принципов права пользуется популярностью до сих пор. Безусловно, он знал работу Е. А. Лукашевой, ссыпался на нее еще в 1972 г. Однако сложно однозначно утверждать, основывался ли он на определении принципов права, данном Е. А. Лукашевой, или нет. Согласно ее определению принципы права – это «объективно обусловленные начала, в соответствии с которыми строится система права» [5, с. 21]. Думается, что различия между приведенными дефинициями принципов права весьма существенны. В тексте своей статьи Е. А. Лукашева использует слова «начала» и «идеи», которые вошли в известное определение С. С. Алексеева. Не исключено, что она основывалась (впрочем, как и С. С. Алексеев) на выводах, сделанных в философской литературе. Так, в Философской энциклопедии еще в 1967 г. принцип понимался как основание, т. е. то, что лежит в основе некоторой совокупности фактов и знаний. Также отмечалось, что «под принципом стали понимать вообще всякое основание, из которого надо исходить и которым нужно руководствоваться в деятельности» [6, с. 365]. При этом дословный перевод слова «принцип» с латинского означает «начало», «основа».

В приведенном выше определении С. С. Алексеев отмечает наиболее сущностные (на его взгляд) признаки принципов права. В дальнейшем автор более подробно разъясняет свою позицию. Прежде всего, обратим внимание на словосочетание «выраженные в праве». Это означает, что принципы права должны быть «внутри» права. Ученый однозначно утверждает, что принципы права должны быть отражены в нормах права: «Те начала, которые еще не закреплены в правовых нормах, не могут быть отнесены к числу правовых принципов» [2, с. 103]. Такая позиция разделяется не всеми учеными. В частности, Е. А. Лукашева утверждала, что принципы права являются категорией правосознания [5, с. 21–22], с чем С. С. Алексеев был категорически не согласен [2, с. 104]. При этом он считал, что начала, не закрепленные «в самой материи права», не могут быть отнесены к числу правовых принципов, поскольку являются лишь идеями правосознания, научными выводами [2, с. 103]. Следует заметить, что достаточно много правоведов разделяют приведенное утверждение С. С. Алексеева [7, с. 92].

Почти такое же положение наблюдается и в отраслевых науках. Особо следует указать на утверждение крупного представителя отечественной цивилистики С. Н. Братуся, который отмечал: «Основные принципы какой-либо отрасли мы должны обнаружить в самих нормах, составляющих в совокупности одну отрасль; если же принципы прямо не сформулированы, они должны быть обнаружены из общего смысла» [8, с. 137]. На наш взгляд, позиции С. Н. Братуся и С. С. Алексеева во многом совпадают. Так, С. С. Алексеев считает, что принципы могут существовать и в «скрытной» («спрятанной») форме в конкретных нормах в виде общих нормативных положений [2, с. 104]. Очевидно, что для их раскрытия необходимо применить методы толкования и только так можно выделить принципы «из общего смысла». Сам ученый приводил наиболее существенные стороны и черты принципов права. Прежде всего, С. С. Алексеев утверждает, что принципы права – это сквозные «идеи» [2, с. 4]. Для обоснования он указывает на надстроечную природу права [3, с. 98], что означает отнесение его к идеологическим явлениям. Именно поэтому содержание права «может быть выражено в некоторых идеологических категориях, т. е. определенных сквозных идеях» [2, с. 102].

К 1981 г. позиция ученого несколько конкретизируется. В частности, он писал, что содержание права «в концентрированном, сжатом виде раскрывается в виде идей, руководящих начал-принципов права» [3, с. 98]. «Идею» он определяет как форму достижения в мысли явлений объективной реальности, включающей в себя осознание цели и проекции дальнейшего познания и практического преобразования мира [9, с. 201]. В идеях происходит полное совпадение содержания мысли с объективной реальностью, составляющее «всестороннее знание действительности, которое готово для своего практического воплощения» [9, с. 201]. Действительно, указанные черты подходят под идеи, которые выражаются в правовой материи. Думается, что речь должна в основном идти об идеях правового характера. Однако С. С. Алексеев пишет об идеях в широком смысле слова. По его словам, содержание права может быть выражено в некоторых идеологических категориях. Термин «идеологический» в советский период означал не материальный, надстроечный, а логически противопоставленный базису. По мнению С. С. Алексеева, принципы права, будучи исходными началами, коренятся в более глубоких пластах общественной жизни и по своему источнику в определенной мере носят внеправовой характер [2, с. 102].

Конечно, ученый пишет не о сформировавшихся принципах права, а о неких началах, которые вытекают из социальной жизни. Для ясности позиции обратимся к современным исследованиям, в которых раскрывается процесс формирования принципов права. Ряд авторов считают, что на начальной или первой стадии формирования принципов права возникает общественное отношение, нуждающееся в позитивном регулировании [10, с. 15], формируются, развиваются различные природные, экономические, социальные условия жизни [11, с. 35–36], в которых определяются потребности в правовой регламентации [12, с. 80]. На этой стадии устанавливаются социально-правовые закономерности. Затем складываются «правовые образы», или «сквозные идеи», о чем писал С. С. Алексеев, в которых и выражаются указанные закономерности. Они могут быть названы «правовыми принципами». Такой обоснованный вывод делает В. В. Трофимов, ссылаясь на утверждения С. С. Алексеева [13, с. 55].

Анализируя некоторые положения С. С. Алексеева о принципах права, известный современный правовед В. В. Ершов отметил некоторые уточнения в определении принципов права в общей теории права, которые указывают на их новые грани. Он приводит утверждение С. С. Алексеева о том, что «принципы права имеют значение особого звена структуры права...» [4, с. 19], которое сравнивается с другим выводом: «принципы права ...это идеи...содержащиеся в нормах» [4, с. 19]. В. В. Ершов считает, что между этими утверждениями имеются противоречия, а в целом выводы С. С. Алексеева вызывают вопросы [4, с. 19]. Наверное, отдельные положения учения о принципах права Сергею Сергеевичу следовало бы уточнить. Однако, что касается вывода о том, что принципы права имеют значение особого звена структуры права, то автор предельно развернуто высказал свою позицию в другой известной работе [14, с. 89], которая была опубликована между двумя его известными обобщающими трудами по общей теории права. С. С. Алексееву пришлось обосновать сложное утверждение: принципы права, с одной стороны, охватываются термином «нормативное предписание», а с другой – занимают особое место в правовой системе [14, с. 89]. В тот период происходил процесс становления категории «правовая система», поэтому не всегда разграничивались термины «система права» и «правовая система». Конечно, в данном контексте речь идет именно о системе права. Некоторую несовместимость утверждений С. С. Алексеева о принципах права, которые автором признавались одновременно и частью нормативного предписания, и элементом, занимающим значимое место в структуре права, отмечали советские правоведы. В частности, О. С. Иоффе указывал, что понятие нормы не перекрывает понятие принципа, поскольку норма соотносится с институтом как более дробное подразделение системы права, а закрепленные ею принципы права могут распространяться на ряд институтов или носить общеотраслевой характер [15, с. 46]. Иначе говоря, как можно локализовать принципы права в нормативных предписаниях, если существуют такие принципы, которые лежат в основе институтов, отраслей и в целом системы права? Для обоснования своего ответа С. С. Алексеев обращается к достижениям теории системного подхода, которая в тот период достаточно успешно разрабатывалась отечественными философами. По его словам, действительно принципы права входят в нормативные предписания, которые следует понимать в качестве «живых» юридических норм, отличающихся «высоким уровнем специализации» [14, с. 82]. Другими словами, перед нами реальные правовые предписания, которые следует отличать от логических норм. На утверждение О. С. Иоффе о том, что принципы права закрепляются не только в правовых нормах, но и в преамбулах нормативных правовых актов [15, с. 51], С. С. Алексеев указывает, что положения, закрепленные в преамбулах кодифицированных актов, «также могут быть охарактеризованы в качестве предписаний [т. е. реальных правовых норм.], только изложенных в соответствии с особенностями преамбул не в повелительной, а в повествовательной, описательной форме» [14, с. 87]. Такого рода явления, в частности, закрепление принципов права в преамбулах нормативных актов, С. С. Алексеев считает последствием специализации права. Именно специализация права привела к обособлению в структуре права принципов права, которые вместе с суммой специализированных нормативных предписаний включаются в процесс правового регулирования общественных отношений [14, с. 87]. Принципам права С. С. Алексеев придает статус «активных центров» [14, с. 89], обоснованных разработчиками системного подхода: в системе выделяется группа элементов, интенсивность связи между которыми накладывает отпечаток на все целостное образование, т. е. на всю систему. При этом обособившиеся на небольшом участке системы компоненты, относящиеся к «активному центру», начинают играть ведущую роль во взаимодействии целого и среды, данного целого с другими целыми...» [16, с. 81]. Такими центрами, которые в структуре права можно выделить и на уровне первичного звена правовой системы, по мнению С. С. Алексеева, являются принципы права [14, с. 89]. На наш взгляд, его позиция убедительна и обоснованна.

Приведенные нами положения, утверждения о принципах права касались преимущественно советского периода. Ученый блестяще использовал методологический инструментарий для формирования учения о принципах права. Отечественное юридическое сообщество высоко оценило его вклад в развитие научной теории принципов права. Однако в 90-х гг. прошлого века в стране произошли масштабные преобразования, изменившие социальный строй, систему ценностей, государственный аппарат и многое

другое. В науке, в том числе юридической, утвердился методологический плюрализм, предоставивший ученым возможность придерживаться различных установок. С. С. Алексеев, перешедший на позиции либерализма, пересмотрел некоторые свои научные подходы к праву, в том числе отдельные утверждения о принципах права. Еще в 1988 г. он указал на ряд недостатков советского права, которые привели к серьезным нарушениям прав и свобод советских людей. Однако в тот период автор стоял на «ленинских» позициях и осуждал «ошибки», допущенные в 30—80-х гг. в СССР [17, с. 3—15]. Между тем через некоторое время Сергей Сергеевич радикально изменил свое отношение к советскому (точнее — социалистическому) праву и государству. Это коснулось и принципов права. Социалистическая законность известным правоведом оценивалась крайне негативно; «равенство в коммунистической трактовке» привело, по словам ученого, к негативным последствиям и т. п. [18, с. 495—497] Такая трансформация взглядов во многом понятна и объяснима. Действительно, советское право, правосудие и система правовых ценностей имели существенные недостатки. Возможно, С. С. Алексеев, надеялся на цивилизованное правовое развитие страны и идеализировал правовую действительность постсоветского периода. Тем не менее, несмотря на такие контрасты, вклад С. С. Алексеева в формирование научной теории принципов права значителен.

Пристатейный библиографический список

1. Алексеев С. С. Механизм правового регулирования в социалистическом обществе. М. : Юрид. лит., 1966.
2. Алексеев С. С. Проблемы теории права : курс лекций : в 2 т. Т. 1. Свердловск.: Свердл. юрид. ин-т, 1972.
3. Алексеев С. С. Общая теория права: в 2 т. Т. 1. М.: Юрид. лит., 1981.
4. Ершов В. В. Принципы права: актуальные теоретические и практические проблемы // Принципы права: проблемы теории и практики : материалы XI Междунар. науч.-практ. конференции : в 2 ч. Ч. 1 (разделы I—IV). М. : РГУП, 2017. С.14—39.
5. Лукашева Е. А. Принципы социалистического права // Советское государство и право. 1970. № 6. С. 21—29.
6. Костеловский В. Принцип // Философская энциклопедия : в 5 т. Т. 4. М., 1967.
7. Семенов В. М. Принципы советского социалистического права // Правоведение. 1964. № 1. С. 66—69.
8. Братусь С. Н. Предмет и система гражданского права. М.: Госюриздан, 1963.
9. Философский энциклопедический словарь. М. : Советская энциклопедия, 1983.
10. Болгова В. В. Понятие и система принципов права // Актуальные проблемы правоведения. 2003. № 3. С. 12—18.
11. Степанян В. В. Механизм выражения интересов в социалистическом праве // Советское государство и право. 1982. № 5. С. 52—60.
12. Соколова А. А. Социальные аспекты понятия «правообразование» // Государство и право. 2004. № 7. С. 79—83.
13. Трофимов В. В. Формирование правовых принципов // Принципы российского права: общетеоретические и отраслевые аспекты / Н. И. Матузов, А. В. Малько, К. А. Струсь и др.; под ред. Н. И. Матузова и А. В. Малько. Саратов : Изд-во ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права», 2010. С. 52—86.
14. Алексеев С. С. Структура советского права. М. : Юрид. лит., 1975.
15. Иоффе О. С. Структурное подразделение системы права (на материалах гражданского права) // Ученые записки ВНИИСЗ. Вып.14. М. : Московский гос. ун-т. 1968. С.178—195.
16. Свидерский Р. А., Зобов Р. А. Новые философские аспекты элементно-структурных отношений. Л. : Изд-во Ленингр. ун-та, 1970.
17. Алексеев С. С. Правовое государство — судьба социализма. Научно-публицистический очерк. М. : Юридическая литература, 1988.
18. Алексеев С. С. Право: азбука — теория — философия. Опыт комплексного исследования. М. : Статут, 1999.

References

1. Alekseev S. S. Mekhanizm pravovogo regulirovaniya v socialisticheskem obshchestve [The Mechanism of Legal Regulation in Socialist Society]. M., 1966.
2. Alekseev S. S. Problemy teorii prava: kurs lekcii v dvuh tomah [Problems of Legal Theory: A Lecture Course in Two Volumes]. Vol. 1. Sverlovsk., 1972.
3. Alekseev S. S. Obshchaya teoriya prava: v 2 t. [General Theory of Law: In 2 Volumes] Vol. 1. M., 1981.
4. Ershov V. V. Principy prava: aktual'nye teoreticheskie i prakticheskie problemy // Principy prava: problemy teorii i praktiki : materialy XI Mezhdunar. nauch.-prakt. Konferencii : v 2 ch. CH. 1 (razdely I–IV) [Principles of Law: Current Theoretical and Practical Problems // Principles of Law: Problems of Theory and Practice: Proceedings of the XI International Scientific and Practical Conference: in 2 parts. Part 1 (Sections I–IV)]. M. : RGUP [Publishing house], 2017. Pp.14–39.
5. Lukasheva E. A. Principy socialisticheskogo prava// Sovetskoe gosudarstvo i pravo [Principles of Socialist Law // Soviet State and Law]. 1970. No. 6. Pp.21–29.
6. Kostelovskij V. Princip//Filosofskaya enciklopediya: v 5 t. [“The Principle” // Philosophical Encyclopedia: in 5 volumes] Vol. 4. M., 1967.
7. Semenov V. M. Principy sovetskogo socialisticheskogo prava // Pravovedenie [Principles of Soviet Socialist Law // Jurisprudence]. 1964. No. 1. Pp.66–69.
8. Bratus S. N. Predmet i sistema grazhdanskogo prava [The Subject and System of Civil Law]. M., 1963.
9. Filosofskij enciklopedicheskij slovar [Philosophical Encyclopedic Dictionary]. M., 1983.
10. Bolgova V. V. Ponyatiye i sistema principov prava // Aktualnye problemy pravovedeniya [The Concept and System of Principles of Law // Actual Problems of Jurisprudence]. 2003. No. 3. Pp. 12–18.
11. Stepanyan V. V. Mekhanizm vyrazheniya interesov v socialisticheskem prave // Sovetskoe gosudarstvo i pravo [The Mechanism for Expressing Interests in Socialist Law // Soviet State and Law]. 1982. No. 5. Pp. 52–60.
12. Sokolova A. A. Social'nye aspekty ponyatiya «pravoobrazovanie» // Gosudarstvo i pravo [Social Aspects of the Concept of “Legal Formation” // State and Law]. 2004. No. 7. Pp. 79–83.
13. Trofimov V. V. Formirovaniye pravovyh principov // Principy rossijskogo prava: obshcheteoreticheskie i otrazhennye aspekty [Formation of Legal Principles // Principles of Russian Law: General Theoretical and Sectoral Aspects] / N. I. Matuzov, A. V. Malko, K. A. Strus et al.; edited by N. I. Matuzov A. V. Malko. Saratov: Izd-vo GOUVPO «Saratovskaya gosudarstvennaya akademiya prava» [Publishing House of the State Educational Institution of Higher Professional Education “Saratov State Law Academy”], 2010. Pp. 52–86.
14. Alekseev S. S. Struktura sovetskogo prava [The Structure of Soviet Law]. M., 1975.
15. Ioffe O. S. Strukturnoe podrazdelenie sistemy prava (na materialah grazhdanskogo prava) // Uchenye zapiski VNIISZ [Structural Subdivision of the Legal System (Based on Civil Law) // Scientific Notes of the All-Russian Scientific Research Institute of Social Protection]. Issue 14. M., 1968. Pp.178–195.
16. Sviderskij R. A., Zobov R. A. Novye filosofskie aspekty elementno-strukturnykh otnoshenij [New Philosophical Aspects of Elemental-Structural Relations]. L., 1970.
17. Alekseev S. S. Pravovoe gosudarstvo – sud'ba socializma. Nauchno-publicisticheskij ocherk [The Rule of Law: The Fate of Socialism. A Scientific and Publicistic Essay]. M., 1988.
18. Alekseev S. S. Pravo: azbuka – teoriya – filosofiya. Opyt kompleksnogo issledovaniya [Law: ABCs – Theory – Philosophy. A Comprehensive Study]. M. : Statut [Publishing house], 1999.